

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе

ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный
университет имени Иммануила Канта»

к.ф.-м.н. М.В. Демин

«11» 04 2023 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» на диссертацию Андреевой Татьяны Александровны на тему «Пространственная реконструкция монастырского строительства русского православия X – XXI вв.», представленную на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13.
Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность темы исследования обусловлена той важной ролью, которую играли и играют религиозные институты в формировании культурного (и, в определенной мере, экономического и расселенческого) ландшафта территории, в данном случае бывшей территории СССР. При этом весьма значимой и многообразной, как показано соискателем, является роль монастырей, до сих пор недостаточно изученная и недооцененная. Более того, долгое время данная проблематика в нашей стране практически не изучалась, в том числе и географами-обществоведами, что не позволяло в полной мере оценить факторы, повлиявшие на современные территориальные особенности региональных социумов, конфигурацию систем расселения, некоторые особенности отраслей экономики. Исследование Т.А. Андреевой отчасти восполняет указанные пробелы общественно-географических исследований.

Теоретическая и практическая значимость состоит в восполнении некоторых пробелов в теории географических исследований культуры – классификации и дополнения отдельных понятий, совершенствовании

использования картографического метода исследований религиозной инфраструктуры и формировании их информационной базы, а, отчасти, и применения описанной в работе методики при исследовании других объектов и процессов.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, достаточная и основана на подробном изучении 211 литературных источников, включая справочники, ведомости, списки, описания, сборники материалов, выпускаемые ведомственными церковными издательствами, выборочном картировании материала, увязке его с системой расселения в историческом развитии. Выполненный на основе указанных материалов историко-географический и пространственный анализ с использованием ГИС-технологий позволил соискателю получить по результатам исследования обоснованные выводы и предложения об особенностях и роли монастырского строительства в развитии и пространственной дифференциации религиозной инфраструктуры, и ее влиянии на различные аспекты развития Российского государства.

Структура диссертации включает введение, три главы (с тремя параграфами в первой и второй главах, и пятью параграфами в третьей главе), заключения, списка литературы и приложения с табличным материалом, характеризующим размещение действующих и закрытых монастырей на территории бывшего СССР, Китая и Японии, а также перечня населенных пунктов с картами монастырского строительства.

Первая глава посвящена методологическим и методическим проблемам изучения конфессионального пространства. В ней структурированы используемые в науке понятия и, при наличии различных их определений, автором выбраны, наиболее подходящие к данной теме исследования. Соискателем уточняется состав религиозной инфраструктуры и утверждается, что «административно-территориальные элементы (епархия и благочиния) не являются религиозно-культурной инфраструктурой. Это всего лишь территориальные единицы, имеющие в

своих границах физические (точечные) объекты культовых сооружений, позволяющие организовать территориальное деление, объединив вокруг себя часть территории» (с. 14).

Автор, оценивая недостатки других методов исследования, обосновывает картографический метод как единственный, с помощью которого можно успешно оценить специфику конфессионального пространства (с. 17–18). Подробно описана история конфессионального картографирования (п. 1.2). Проанализированы методологические подходы к картографированию конфессиональных объектов (п. 1.3) с обоснованием определения места локализации монастырей, проектированию базы данных «Монастыри РПЦ» и показаны возможности использования тематических показателей. Создание базы данных, составляющее особенно трудоемкий, ответственный и ценный элемент исследования, дает возможность использования описанной соискателем во второй главе методики картографирования.

Вторая глава включает разработку математической основы, выбор масштаба и включает примеры различных элементов формирования картографической основы с описанием возможных трудностей согласования слоев. Содержит, на наш взгляд, излишне подробное описание технических моментов составления карт.

Наполнение картоосновы фактическими данными о размещении монастырей в разные исторические периоды, с последующим анализом факторов размещения и влияния монастырей на системы расселения и развитие экономики представлено в главе 3. В параграфах 3.1–3.4 приводится серия карт, характеризующая развитие сети монастырей с течением времени. Впервые удается в динамике проследить их влияние на хозяйственное освоение православными территориями России, на роль монастырей в возникновении ряда городов и их воздействие на социально-экономическое развитие территории. Параграф 3.5 посвящен анализу пространственной динамики монастырского строительства на основе авторских карт и

обоснованию выводов о трансформации с течением времени социально-экономических функций монастырей.

В Заключении сформулированы основные выводы по итогам исследования и рекомендации по использованию полученных результатов.

Список литературы представляется достаточно полным.

Представляют интерес Приложения, которым можно было бы уделить внимание в п. 3.5.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы.

Полученные автором результаты, прежде всего, могут и должны быть использованы при написании учебников по социально-экономической географии России и других стран, образовавшихся при распаде Советского Союза, учебников по исторической географии.

Для теории общественной географии важно осмысление соискателем состава конфессиональной сферы, структурных элементов конфессионального пространства и выявление трудностей в проведении его стратификации.

Общие замечания, дискуссионные положения и рекомендации по диссертационной работе

Логическим продолжением высказанных в параграфе 1.1. диссертации критических замечаний о недостатках теории и методики исследований по данной теме были бы авторские конструктивные и обоснованные предложения по устранению выявленных недостатков. Автор же, чаще всего, ограничивается такого рода комментарием относительно дискуссии по поводу одного из понятий: «подобные разногласия в теоретико-методологической сфере дисциплины указывают на то, что перед нами развивающаяся наука, переживающая процесс теоретико-методологического становления» (с. 11).

На с.15 перечислены три метода учета верующих и сказано, что все они имеют недостатки, что «затрудняет исследования в этой области расхождение критериев оценки религиозной принадлежности». Может быть,

имеет смысл подумать об иных методах, кроме трех перечисленных в работе, например, социологических?

Глава 2 несколько чужеродна по отношению к остальной части диссертации. Она перегружена техническими деталями, не имеющими непосредственного отношения к теме исследования. Часть из них можно было бы перенести в Приложение, а наиболее важные компоненты включить в состав Главы 1. Одновременно Главу 3 целесообразно разделить на две части, существенно различающиеся по их содержанию. Параграфы 3.1–3.4 можно включить в Главу 2, а из параграфа 3.5 сделать Главу 3, имеющую особую прикладную ценность.

Соответствие диссертации Положению ВАК о присуждении ученых степеней

Диссертация Андреевой Т.А. является самостоятельным и профессионально выполненным исследованием, вносящим вклад в развитие методологии, теории и методики общественно-географических исследований.

Полученные в диссертации научные результаты и конкретные методические разработки обладают новизной, имеют как научную, так и практическую ценность.

Основные положения диссертации автором опубликованы, в том числе в 5 журналах «Перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук» и приравненных к ним. Автограферат диссертации отражает основное содержание выполненного исследования.

В целом диссертация на тему «Пространственная реконструкция монастырского строительства русского православия X – XI вв.» полностью отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 26.09.2022 г.), а ее автор, Андреева Татьяна Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Результаты диссертации и отзыв на нее рассмотрены и утверждены на заседании экспертной комиссии ученого совета образовательно-научного кластера «Институт управления и территориального развития» по специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география (протокол № 05 от 14 апреля 2023 г.).

Председатель заседания
доктор географических наук,
профессор ОНК «Институт
управления и территориального
развития»

Владимир Иванович Часовский

Секретарь заседания
кандидат географических наук,
доцент ОНК «Институт
управления и территориального
развития»

Лидия Геннадьевна Гуменюк

236000, г. Калининград, ул. Горького, 23, каб. 110.

Тел. +7 (962)269-02-55

LOsmolovskaya@kantiana.ru

14 апреля 2023 года

Адрес организации:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования «Балтийский федеральный университет имени
Иммануила Канта»

236016, Российская Федерация, г. Калининград, ул. А. Невского, д.14

Тел.: +7(4012)595-500, +7(4012)595-597, факс: +7(4012)465-813

post@kantiana.ru

<https://www.kantiana.ru/>

